

中共黑龙江省委机关报

2025年6月30日 星期一

乙巳年六月初六

第25874期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

# 万物竞发绘新景

6月全国各地经济社会发展观察

□新华社记者

6月仲夏，万物丰茂。广袤农田上，“三夏”生产进入关键阶段；绿水青山间，低碳发展不断绘就新图景；全力稳就业，政府、企业与高校同频共振；高温“烤”验下，做好各项保障工作……上半年收官之月，各地各部门统筹推进稳增长、促改革、惠民生举措，推动经济社会沿着高质量发展之路稳步前行。

观察之一：不负农时，打好夏收攻坚战

6月24日早上7点，中央储备粮滁州直属库有限公司天长库区的门前已经有货车等待售粮。天长库区是今年首次启用的新建粮库，库区负责人刘高说：“6月23日起，这里正式收购托市小麦，两天时间已经收了超360吨。”

随着今年全国“三夏”小麦大规模机收基本结束，目前夏粮收购正在抓紧推进。夏粮丰收是全年粮食生产关键一仗。6月以来，全国“三夏”工作高效推进。在安徽，6月5日麦收基本结束，较往年提前3天；在山东德州，新型收割机抢收小麦，将粮食损耗控制在1%以内；在河南，大规模机收从开始到结束历时22天，8500多万亩小麦顺利完成收割，保持了夏粮产量总体稳定……（下转第三版）

## 习近平回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民 切实维护好民族团结 创造更加幸福美好的生活

新华社北京6月29日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信，对他们提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。

习近平强调，大家在信里说得好，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实

福美好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把“桃花村”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向，该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩，获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年，嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，表达感恩奋进、创造更加美好的决心。

西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民：

看到来信，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。

大家在信里说得好，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实

### 回信

维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把“桃花村”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。

习近平

2025年6月27日  
(新华社北京6月29日电)

迎旅发游龙江



打造旅游名县·走进抚远(上)

## 东极印象记



晕染着大地，一轮红日从两江交汇处喷薄而出。

“传说中，最早沐浴晨光的土地是吉祥的土地，最早朝拜太阳的人们是幸福的人们。晨光中，站在东极阁之巅，俯瞰山水长卷，教我懂得何为‘极目神州’。”

重庆游客谢菁难掩兴奋之情。“旭日东升、紫气东来。当晨光刺破黑暗，世界便有了方向。到抚远东游，便找到了福气的源头。”

在抚远，“东”元素触目可及。黑瞎子岛上有东方第一超市、最东邮局，贝壳沙滩营地有最东婚姻登记处，抚远印象馆大厅的石柱上，15种不同字体制的“东”演绎着汉字文化的博大精深。

近期，多个具有地域特色的旅游产品在抚远陆续上新，东文化数字馆便是其中之一。该馆用前沿的VR/AR技术，让游客开启沉浸式“东文化”溯源之旅，直观感受祖国东极第一缕阳光蕴含的祥瑞意象。

讲解员王盼说，抚远，乌苏里江与黑龙江交汇处的“东极之城”，已成为千年“东文化”的当代回响。这片土地用江河的奔涌、沃野的丰饶、民俗的璀璨，诠释着“福聚龙江”的底蕴，成为文化与生态共生的东方福地。

东极鱼市，最具烟火气的一个去处

如果把G331国道比作一条珠链，串联起无数的美景与故事，那么，抚远便是

这条珠链中一颗璀璨的珍珠。

傍晚的滨江公园房车营地，挂着京、冀、鲁、陕、苏、琼等各地车牌的房车车主支起锅灶，用美食缓解一天的疲惫，让诗与远方在烟火中成长。每天早晨，大家必去打卡的地方就是东极鱼市。

抚远素有“中国鲟鳇鱼之乡”“大马哈鱼之乡”“淡水鱼都”之称，东极鱼市是抚远最具烟火气的一个地方，也是国内最早和最大的淡水野生鱼交易市场。

凌晨四五点钟，东极鱼市已是熙熙攘攘。对抚远人来说，早起逛鱼市，是他们的夏季日常。鱼市不仅是一个购物点，更是胃的归宿、情感的纽带和生活的底色。

现在，抚远尚在禁渔期，市场上鱼的种类并不齐全。但活蹦乱跳的鲤鱼、白鱼、鳌花、鳊花和一些叫不上名字的鱼，足以让人大开眼界。

“这些鱼是开江后打的野生鱼，放在网箱加氧气养的。”国辉鱼行的老板陈国辉说，春天开江了，两江的新鲜江鱼汇聚在这里，琳琅满目的三花五罗、十八子、七十二杂鱼，那才叫壮观呢！”

(下转第三版)

□本报记者 丁燕 孙伟民

从前，车马慢，抚远很远。

如今，高铁飞机迅捷，抚远近在眼前。

乘飞机65分钟，就从哈尔滨抵达抚远。

舱门开启，一股裹挟着黑土地与江水气息的空气扑面而来，瞬间涤荡了游客们旅途的疲惫。“好凉爽啊！”一位操着京腔的游客惊讶地说。

7月2日至3日，第七届黑龙江省旅

游产业发展大会将在抚远启幕，这是旅

发大会首次在县级城市举办。“华夏东

极”“一岛两国”“两江双城”“淡水鱼都”……拥有众多王炸IP的抚远，正以崭新的姿态迎接中外宾客的到来。

凌晨三点，一轮红日喷薄而出

抚远是最早将太阳迎进祖国的地方。夏至节气，凌晨两点多，这里的黎明就已悄然而至。在城区制高点——伊犁嘎山山顶的“东极阁”，聚满了等待看日出的人们。

“看，出来了！”凌晨三点刚过，屏息

静候的人群中发出阵阵惊呼。只见晨曦

永远做中国共产党和中华民族的主心骨

写在中国共产党成立一百零四周年之际

□新华社记者 丁小溪 孙少龙 董博婷 熊丰

“我们是一个大党，领导的是一个大国，进行的是伟大的事业。”

成立104年，执政75年，中国共产党带领人民矢志不渝、笃行不怠，创造了彪炳史册的辉煌业绩，书写了气壮山河的恢宏史诗。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

沧海横流，砥柱巍然。

向着第二个百年奋斗目标，向着强国建设、民族复兴的光明前景，一个拥有9900多名党员、510多个基层党组织的世界最大马克思主义执政党，强有力地领导着一个拥有14亿多人口的东方大国，意气风发、昂首阔步向前进。

“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴”

2025年初夏时节，习近平总书记赴河南考察，走进洛阳轴承集团股份有限公司。

展台上，有以毫米计的精细件，也有应用于风力发电机的大块头；生产线上，智能机械臂正精细作业，各项参数实时显示。

忆起“过去的洋火、洋皂、洋铁等靠买进来”，进而谈到“今天我们成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国”，习近平总书记抚今追昔，感慨地说：“这条路走对了。”

办好中国的事情，关键在党。这条自力更生、开拓创新之路，正是中国共产党带领人民坚定不移走出的康庄大道。

回望历史的跨越、时代的变迁，一个结论无比清晰：只有中国共产党，才能带领人民站起来、富起来、强起来，开辟从“落后时代”到“赶上时代”再到“引领时代”的壮阔征程。

大者思远，能者任矩。

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。”

胸怀大志向，以至高的理想、至坚的信仰引领民族复兴的正确航向——

170多年前，马克思、恩格斯鲜明指出，共产党人的远大理想，就是要建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会。

作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，中国共产党从成立之日起就胸怀崇高理想和坚定信念，把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。

“我们照着1921年党成立时所立下的志向一直做下来，一步一步地朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋进。”习近平总书记的话坚定而有力。

百余年来，中国共产党人高举真理旗帜，解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持以马克思主义之“矢”射中国之“的”，领导人民在一次次求索和开拓中完成了中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务。

百余年来，中国共产党人为了心中的主义和信仰，前赴后继、百折不回，以坚不可摧的强大精神力量，带领人民救国、兴国、强国，铺就中华民族不断向上攀登的阶梯。

肩负大担当，在危急关头一次次勇挑重任、力转乾坤——

六月的永定河波光潋滟，映照出卢沟桥雄伟的身影。存留于桥面的古老石碑，铭刻着那一段可歌可泣的悲壮历史。

“起来！起来！”

80多年前，侵略者的铁蹄之下，山河喋血、家国破碎。当中华民族到了最危险的时候，中国共产党扶大厦之将倾、解万民于倒悬，率先吹响挽救民族危亡的号角，倡导建立抗日民族统一战线，凝聚起全民族抗战的磅礴伟力。

码上端详

东北烈士纪念馆  
“七一”系列活动  
7月1日启动



全国典范名录公布！  
黑龙江多项入选



天津快板  
夸抚远 迎旅发



视听  
光影间炫彩白桦林



图①：登东极阁观日出。  
本报记者 苏强摄  
图②：在抚远，“东”元素触目可及。  
本报记者 韩东贤摄  
图③：抚远是“大马哈鱼之乡”。  
王积信摄